
Девети мај

ОПОМЕНА

АГРЕСОРИМА

Деветог маја пре шест го-

дина истакнута је над Рајхс-

тагом у Берлину застава по-

беде. „Звер је дотучена У

својој јазбини'*. Поново су о-

дахнули поробљени народи.

Збачен је тешки четворого-

дишњи терет масовних убија-
н>а, мучеша и најбруталнијег

разарања свега, што је чо-

вечји ум кроз векове стварао.

Агресор јеиздисао у рушеви-

нама Берлина, одакле је нека-

Да ковао своје варварске пла-

нове уништења читавих на-

рода.

Милиони људи су се били

дигли против завојевача, ми-

лиони су погинули не доче-

кавши резултате своје борбе.

Частан идеал борца за слобо-

ду и иезависност напајао је

свакога родољуба. Шта је мо-

гло покренути наше народе у

у тако монолитно јединство

кроз народно-ослободнлачку

борбу, до жеља за слободом
и независношћу. Милион и се

дам стотина хиљада живота

коштао је нас овај задатак.

Тешка материјална разарања

оставила су дубоке бразде на

телу наше земље. Краљево,

Крагујевац, Сутјеска, Дахау,
Јасеновац, све је то про-

шлост, али блиска прошлост
.од које се још прне мараме

иа главама Наших мајки. Мо-
же ли се то заборавити?

Девети мај 1945 године био
је за нас дан велике победе и

великих задатака, у новој др-

жави. Поново јединствени као

и у борби, нашли смо се у

обнови земље. Створнли смо

из пепела оно о чему су на-

ши људи до тада само ма-

штали. Хиљаде нових центра-

ла, фабрика, станова, школа.

Стотине хиљада омладинаца

на радним акцијама граде но-

ве пруге. Препорођени су и

људи и Земља. Мало је вре-

мена прошло да бисмо ура-

дили све оно што намерава-

мо. Сваки дац нам доноси но-

ве победе.

Поново се на видику појав-

љују ратни хушкачи, које још

није опаметило згариште ра-

зорене Европе. Да ли су за-

боравиди минуле сграхоте. и-

ли их онда нису осетили? Не-

ка им ова свстла голишњица,

ако је заборавнлн. буде

опомена да милиони људи у

свету желе мир изнад свега, а

Да ће сваки агресор нроћи као

што су прошли н рстали агре-

сори кроз историју човечан-

ства до данас,

Наши народи желе да у ми-

ру заврше своје вели-ко дело

изградње социјализма, али ће

умети да цене и чувају теко-

внне своје борбе. Поносно и

смело поручујемо свима који
се заносе новим ратом, којв
нам прете

ноЛим
пустошењи-

ма, да ћемо до последњег чо-

века бранити своју слободу и

везависност. Девети мај ће

нам бити потстрек за даљу

још упорнију борбу за мир,

протнв снле н мрака.

ИНТЕРВЈУ НАШЕГ САРАДНИКА

СА ВАЛТЕРОМ СИКСТОМ

Недавно Јв У Београду боранио

пренс.тавнитс Иентралншг санеоа

студента Аустрије, Валтер Онмст.

Том приликом лтосетио га је наш

сарадник н Д<>sло следећи интер.

вју:

Питање: На којим принципнма је

заснован Савез студената Аустрије
и његова организациона структура?

Одговор; Аустриска студентска ор

ганизација је као руководство бира-

на од студената. Срустоји се од три

партије: Народне странке, Социјали-
стичке партије, и Комунистичке пар-

тије. Све три партије дају своје ман-

дате. Избори су на Универзитету
сваке друге године и студенти бира-

ју ону партију која нм нзгледа нај-
боља. Од манданата бнра се прет-

седник Савеза на сваком факултету.
Не бира се по партиској припадно-

сти већ по стручној спрсми. Претсед-

ник Комитета једне велике школе је
члан Централног одбора. Један од

претседника одбора једне високе

школе бира се за претседника Цен-

тралног одбора. Сваки фдкултет има

свог руководиоца факултета који је

подређен претседнику Комитета ви-

соке школе. Сваки универзитетски

комитет има одељења: на пр. ино-

страно, социјално, културно, спор-

тско итд. Одељења комитета висо-

ке школе су подређена централннм

одељењима али су иначе самостал-

на у делокруту своје школе.

Питање: Ко може бити члан Саве-

за студената?

Одговор: Сваки аустриски студент

је аутоматски члан Савеза студена-

та АустриЈе. Чланство у Савезу Је
обавезно.

Пнтање; којим се проблемима ба-
ваш Савез?

Одговор: Савез студената АустрнЈе
бави се свим проблемима студената.

Рад се састоЈи у организовању

спортског живота, у организацији и

давању културних приредаба, у ства-

рању слецијалних курсева за запо-

слење и томе слично.

Питање: Какав је однос универзи-

тетских власти и Савсза?

Одговор; Савез студената Аустри-

је није подређен универзитетским

властима него директно Министар-

ству. Ипак у већини случаЈева по-

стоји тесна сарадња са универзи-

тетским властима.

Питање: Да ли Савез материјално
помаже сиромашне студснте и како?

Одговор; Да би се помогло си-

ромашним фгудентима Савез студе-

ната даЈе сТипеидије делом из соп-

ствених средстава, делом из град-

ског буџета или на основу приват-

них завештања. Понекад се не иско-

ришћуЈе укупан броЈ предвиђених

стипендија. Данас у АустриЈи може

сваки човек да студира.

Питање; Који су најозбиљнији
проблеми у раду Савеза?

Одговор: Савез студеката Аустри-

Је решава све проблеме који се Јав-
л»аЈу у животу студената. Главни

проблемн су социЈални проблеми, у

првом реду збрињавање сиромашних

студената. Специјалне студентске ко-

мисије утврђују слабо материјално
стање студената и према тежим слу-

чајевима додељује се студентима по-

моћ било у новцу, оделу или слнч-

ним стварима. При том велику улогу

играју очева плата, број деце у по-

родици и томе слично. Савез

не потпомаже држава. Новац за

стипендиЈе добија се од прилога сту-

дентској организацији, а нешто од

стране Министарства или Градске
општине или из приватних фондова,
Сваки студент који Је члан Савеза

студената Аустрије аутоматски Је о-

сигуран у случају болести.

Питање; Одржава ли ваш Савез

везе са осталим студентским орга-

низацијама света?

Одговор: Савез студената Аустри-

Је стоји у тесноЈ вези са свима за-

падноевропским земљама и сарађу-

Је са њима. Нас АустриЈанце наро-

чито интересуЈе упознавање других

земаља.

Питање: Можете ли нам нешто

рећи о учешћу Савеза у јавном и

политичком животу земље?

Одговор: Студенти у Аустоиш

претстављају врло моћан фактор у

јавном животу земље. Савез студе-

ната АустриЈе у стању Је да при-

према резолуције и да их спроводи

у парламенту и на другим местима

државног апарата. Дужност Саве-

за као слободне организациЈе коЈа
претставља студенте Аустрије Је у
томе да спречи свако мешање са

стране у живот студената.

ПРВЕ УСМЕНЕ НОВИНЕ

НА ТВШ

Од дописника са факултета

Одржане су прве усмене новине

студената ТВШ, које је организовао
Комитет Народне омладине. Пред
слушаоце је прво иступио Никола

Керн, уредннк ”Полнтике“, који се

са пар речи осврнуо на моментал-

ну спољно-политичку ситуацију. У

отсуству проректора ТВШ Десића,
прочитан је његов приказ о савето-

вању Савета за науку и културу.

На занимљнв и сликовит начин

Микица Арсенијевић, савезни капи-

тен ФСЈ, упознао је присутне са

критеријумом, којим се руководн

Одбор за унапређење футбала при

.саставу државне рспрезснтацнје. По

сле говора Паје Дракулића, секре-

тара Аеро клуба о новостима у ра-

ду клуба и о успеснма наших мла-

дих конструктора, приказана су че-

тири филма о проналасцима технике

на пољу ваздухопловства

Прве усмене новине су и поред

неколико изненадних промена у про

граму успеле и привукле пажњу

свих присутних студената. То се на-

рочито видело по броју поставље-

них питања упућених Керну и Ар-
сенијевићу. Штета што је одзив сту

дената за овако занимљиву приред-

•бу био доста мали. (Ј. Т.)

Писмо редакције

СВОЈИМ ЧИТАОЦИМА
Колеге и колегинице

Ви сте ‘већ чули и читали да јв у

последњих неколико месеци цена

новинској хартији на међународном
тржишту скочила за неколико пута.

С обзиром на то да наша домаћа ин

дустрија хартије још увек не може

задовољити потребе наше штампе и

да смо још увек оријентисани на

увоз, логично је*да се такав скок

цена хартије морао* осетити и код

њених потрошача у нашој земљи

редакција. Тако су у последњих не-

колико дана, морале подићи цену

својим листовима готово све наше

редакције.

Рачунајући с тим да наши читаоци

имају релативно најмање прихода у

односу на све остале грађане, колек

тив ове редакције се већ неколико

месеци налази пред проблемом како

да, и у новој ситуацији, задржи Це-

ну листа на истој висини. Кажемо

"неколико месеци“, јер се овај проб
лем поставио пред нашу редакцију
од онога дана од кад је због не-

сташице хартије била присиљена да

смањи свој тираж са 15.000, на 6.000

примсрака, што значи да је уз исте

издатке (трошкови произзодње о-

стали су исти), од продаје листа до-

била, не 45.000 динара (15.000 приме

рака по три динара), већ 18.000 ди-

нара (6,000 примерака по три дина-

ра). Извесно време, тј. док су траја
ле прошлогодишње резерве у новцу,

нама-је успевало да и у иовим усло-

вима задожимо цену листа на истој

висини. Пре три четири броја,

кад смо се нашли у ситуацији да

немамо средстава за подмирење ра-

чуна у штампарији, ми смо цену ли-

ста морали повисити на четири ди-

нара.

Међутим, све то је мало. Па чак

и уз нову цену, од пет динара по

примерку, коју смо увели од прво-

иајског броја. Али, да не би и даље

причалк „напразно“, показаћемо како

то конкретно изгледа на примеру

бпоја 15, тј. прошлог броја. За тај

број ллатили смо само хартнју 21.000

динара, клиширање слика око 4.500

линара, а слагање. прелом, фаобу и

штампање око 12.000 динара. Укуп-

но, значи, око 37.500 динара изда-

така. За тај исти број (којега смо

продавали по пет динара, а били

присиљени штампати у свега 6.000

примерака) добили смо свега 30.000

динара. Дакле не рачунајући проце-

нат провизије за растурање оног де-

ла тиража кож се продаје преко

’Традског предузећа за растурање

штампе“, шшу двојиди сталних ва-

мештеника редакције, обавезан хоно

рар двојици корсктора, па ни награ-

де осталим члановима редакције
нашли смо се на губитку од 7.500

динара.

У оваквој или сличној ситуацији

налазићемо се и убудуће. Циљ овог

писма Је, пре свега да оправда од-

луку редакције да подигне цену ли-

ста на пет динара. Мислимо да смо,

само горњим примером, то и успели.

Постоји, међутим, и један други

разлог због којег смо се одлучили

на писање писма. Наиме, ситуација
у којој се налазимо погоршана је

још више тиме што ревизори са фа-
култета (готово сви) врло нередов-

но па чак иса закашњењем од

неколико месеци уплаћују новац

који су добили продајом листа. Да

тај проблем није безначајан показа-

ћемо, и опет, конкретним примером,

једним увидом у књигу дужника на-

ше редакције. Ревизори Медицинског
факултета на пример дугују редак-

цији 94.293 динара, ревизори Вете-

ринарског факултета 15.334 динара,

Филозофског 22.980, Рударског
4.530, Правног 4.359, Економсног
3.930 динара итд. итд.

Да би до краја ове школске годи-

не могли редовно излазити, потребио

је да нам сви ревизори одм а х у-

плате све дугове. Уколико они то не

ураде за најдаље осам дана, ми не-

ћемо бити у могућности да намиримо

наше дугове штампарији ”Политике“,
те ћемо морати, већ од следећег

броја престати са излажењем. Пошто

не желимо да санкцијама решавамо

овај, за нас виталан проблем, остаје
нам једино да још једном апелујемо

на све чланове омладинске и парти-

ске органилације и на свест сваког

појединог студента, да тај дуг лик-

видирају што пре. Једино на тај на-

чин ћете, у колико вам је стало до

тога, омогуђити редакцији да издаје

лист, бзр до краја ове школске го-

дине. Узгред ћемо поменути (ма да

ће то можда звучити мало нескром

но) да се због истог разлога, т. ј. да

би лист могао редовно да излази, ко-

лектив редакције одрекао до кра-

ја године и својих награда.

Толико, колеге и колегинице, хте-

досмо овом приликом да вам каже-

мо. На вама је да одговорите, да ли

можете плаћати лист 5 динара, да ли

желите да вам лист и даље излази,

и да нам, (ако желите да излази бар

до краја ове школске године), чим

пре уплатите дугове.

КОЛЕКТПВ РЕДАКЦИЈЕ

*НАРОДНИ СТУДЕНТ“

НАЛИЧЈЕ

СТУДЕНТСКЕ МЕНЗЕ
У „Вореи4*

од 29 априла о. р. у тхуб-
рици „Кроз Београд« објављвна јв ре-

портажа о Опшгој стЈ 7денФСкој меиви.

По том нашаоу изгледало 6и д» јо
Општа студеитска мснза један од наЈ-
бољид студонтсасих ресторана, а то нл-

је тачно. Послали смо нашсг сарадника
У Оггшту студентску мензу да напишо

о правом стању ствари.

У нашој земљи води се свакоднев-

на брига о студентима. О томе нај-
боље говоре: велик број стипендија,

здравствена заштита студената, лето-

вања, домови и мензе. Студентскп
павиљони у Новом Београду су то-

лико прекрасни да се појам *сту-
дентског стана“ из основа изменшх

Просторије у тим павиљонима пре
личе на станове у неком репрезента-

тивном хотелу него на студентски

дом. Сличних примера може се још
навести.

Ове школске године, иако нам је
земља била погођена сушом и ин-

формбировском блокадом, студеит-

ским ресторанима је обезбеђено нор-

мално пословаље. Студент у мензн

за 1000 динара има ручак и вечеру,
а за 200 динара више и доручак. У

већини ч:тудентских мензи храна је
добра или бар просечна у односу на

радничко-службеничке ресторане у

Београду. То исто може се рећи и

за чистоћу, културну услугу итд. Но

кад се говори о Опикгој студентокој
мензи мора се казати да никако не

спада у ред ове већине. Чак, рекли

би, она де налази на дну.

Слабости у раду мензе могу <* по-

делити на оне објективног и субјек-
тивног карактера.

У објектквне тешкоће најпре спада

преоптерећеност мензе. У н»ој се

храни готово 1700 претплатника више

него што је предвиђено. На толикп

број абонената упослено је свега

124 радна лица, од којих је на по-

слу просечно око стотине. Затим, у-

права мензе наплази на извесно нв-

разумевање њених потреба код над-

лежних органа Извршног одбора Бе-

ограда итд.

Поред тих објективних тешкоћа
има низ слабости које првенствено

зависе од рада управе као целине

(не само управннка), студената и

персонала.

Храна у Општој студентској мен-

зи је испод просека у поређењу €

лругим студентским ресторанима. Су-
пе од фебруара нема нити има наде

да ће је бнти, За ручак или вечеру
је једно јело. Често се догађа да је
и то једно јело неукусно справљено

и без меса. Порције јела нису под-

јсднаке. У почетку обеда сипа се ма-

ње, а пред крај више. У два тањира

усутог јела иађе се разлике два до

три сантиметра. У мснзи нема чаша

и бокала, Студенти немају где да шс.

ју воде. Они обично стављају уста

на пипу или пију из руку и то нд

чесмама по клозетима. У почетку го-

дине развучено је око 2000

Белик део однели су абоненти.

Хигијена у Општој студентсксгЈ
мензи је слаба. Тањири, кашике и

виљушке су редовно само спрани у

хладној води. У првој сали шанак за

издавање јела је замазан. Просутор
јсла има и са спољне стране. Радни-
ца која издаје јело у прљавом је
мантилу. У другој и трећој сали чи-

стоћа такође инје на бисини. Мало

више пажње персонала и осноснн

хигијенски прописи биће задово-

љени.

У Општој студентској мензи посто-

ји мања група студената, њих педе-

сетак, која прави неред на сваком

кораку. Оштећују инвентар, непо-

требно се задржавају у мензи и сме-

тају у библиотеци. Понеки тргују е

боновима и баве се сличним још

много незгоднијим стварима.

Интересадаио је да на деловањ*

те грунице недисцитснгаоваиих стји

дената није досада реаговао нн ко-

лектив меизе, ни Саветададаи одбор,

ни стЈ'дешчжа организапцгја. Ових

даиа је формирана комисија која ће

испитатм сгање у мензи. У следе-

ћем броју 'Народног сгуденгга" дси

нећемо чланак о групи студената ко-

ја прави неред у Ошптој стударгн

■ско>] жши.

НЕДЕЉНИ ЛИСТ БЕОГРАДСКИХ СТУДЕНАТА



КРОЗ ХРВАТСКУ И СЛОВЕНИЈУ
Забелешке са пута

Гтуденти Технолошког факултета IV

Тодипе боравилм су десет дана на иа-

учној екокурзији, где су обишлн најве-
ће фабрике у Хрнагокој и Оловенпји.

Пут до Загреба протекао Је при
лично брзо. Препричавали су

се утисци са тек протеклог маневра,

лграо шах и обилно користило све

што служи за „убијање времена".
Спавање је код појединаца било о-

бавезно. Тако је протекло више од

12 ча-сова до Загреба. Уморни од пу*

та и клацкања путничког воза осе-

ћали смо се пријатно у мекпм хотел-

ским креветнма ~Еспланаде“.

Државни првак инжињер

Ви сте Марија Црнадак...

Познали су је. Испред улаза у

»ворницу фотографског материјала,

„Фото-хемика", стојала је плавокоса

девојка у радничкој блузн. Многима

је била позната, негде су је вндели.

Било је то на тереннма Ташмајдана.

Марија Црнадак, суверена првакнња

државе у тенису завршила је студи-

је, постала инжињер хемије. Она

нас проводи кроз фабрику објашња-

вајући ток рада н сам лроцес про-

изводње фото-папира.

Огромне ролне цртаће хартиј'« ~

хамера, чекају да буду стављене на

машину. На „барнтном строју" рол-

на се одвија преко ваљака к{>оз сме

су иситњеног барнта, помешаног са

водом. Ствара се барнтни слој. На

њега ће се касније у тамним комора-

ма иод црвеном светлости ставити

хемикалија, бромо и хлоро-нитрат,

За један • минут двадесет два метра

баритне хартије прође кроз машину.

Одаја је темперирана, папир са суши и

добнја сјај. У тамним узаним ходни-

цима, осећа се карактеристичан ми-

рис фнлма, фото лабораторије. Свет-

лост дана не допире до ових одаја.
Посетиоцима смета црвено светло

радници су већ навикли. Желатин

служи као лепак, како би најважни-

јн чиниоц фото папира, сребро бро-

мид, прионуо на хартију.

Оно што Београд нема

У загребачкој „ГрадскоЈ плинари"
све је црно, од угља и угљене пра-

шнне, па до црне кошуље главног

инжињера. У огромним пећима саго-

рева угаљ под притиском, а доби-

јени ПЛН.Н користе Загрепчани, за ку

вање, грејање итд. Када се заврши

изгарање угља, плин је истисиут а

из пећн се вади новн производ

кокс. Гас или како га још зову плин,

даље се пречишћава док се коначно

не спроведе у велике резервоаре ода

кле се користи за потрошњу града.

Ннје лако радити у плинари, у то-

ме се слажу и радници и сам инжи-

љер, а у то смо се брзо и ми уве-

рилн. Стојали смо на врху пећи, док

нам је инжиљер објашњавао процес

рада. Ситна угљена прашина лебди

у ваздуху, дражи ноздрве. Беле ко-

шуље убрзо су добиле црне пеге.

ЈПостало нам је јасно зашто је кошу-

ља ннжињера тамна „семестрал-

ка“, како је приметио неко из групе.

Нисмо дуго стојали на пећима, када

се јавнше посетиоци са гуменим ципе-

лама. Јака топлота загрејала је гу-

мени ђон,'палила ногу. Брзо су сле-

теди доле, тражећи најближу чесму

или бунар. А када је пећ отворена и

у њу спуштена нова количина угља

засуо нас је облак прашине.

Лећо је бити хемнчар —> инжи-

њер, али инжињери су потребни и

ш овим местима. Неко мора доћи у

плинару, одговорио је наш водић по-

гађајући наше мисли.

У Вараждину

„Вартекс" највећа је фабрика што-

фова у Вараждину и Хрватској, а

друга по велнчини у ЈугославИЈИ

(највећа је штофара у Параћину).
#

Сви смо жалнли за „Еспланадом ,

јер путовање ноћу изискивало је

спавање по вагонима.

Кроз чисте и светле просторије

где машине праве заглушујућу буку и

гдв се пара и задах испране вуне

меша са тбплотом неопходном за рад

•лроводн нас један од инжењера фа-

брике.

Нај‘важниЈ*е у целом процесу је

класифицирање вуне, зато овај по-

сао раде стручњаци. Од њнх зависи

.хаквог ће квалитета бнти штоф. Пра*

тпмо ток процеса, од прања вуне,

испирања, бојења у центрифугалнпм

машинама, па до појаве штофа, О-

сушена и офарбана вугна долази у

машину до зубчастих ваљака. Ту се

кида и претвара у паучину наста-

ј'с прва трака.

У огромној одаји заглушуЈућа бу

ка, један друтог не чујемо. А маши-

на безброј. Ту се добијене траке —*

»лакна намотавају на калемове. У

шк до овв| ткачшца. За евашм ра-

збојем по једна радшгца. Поједине
раде и на два. Мушкараца је врло

мало. На великој табли имена удар-

ника. Има их 65. Најбољи од свих

је Јосип Керетић, 15-струки ударник,

први радник ”Вартекса“. Сви са по-

носом говоре о њему. Нажалост он

није овде. Ради у ноћној смени.

У оделењу хонфекцнје је најжив-

ље. Осећа се живост, полет. Омла-

динци сврсгани у бригаде бацају ма-

ло зачуђен поглед на посетноце. За

тренутак рад им је поремећен. Зову

поједине студенте, показују им свој

рад, своје машине, за аутоматско

пришивање дугмади, сечење и кро-

јење од једном по педесет пари оде-

ла, парне пегле итд. Сутра ће оии

причагги како су их посетили студен-

ти из Београда, а ми ћемо говорити

о њаховом раду, вешгинн и брзнни.

Са древних зидина

Пут нас је довео до Цеља. у Сло-

венији, у постсјбину старих цељских

грофова. Старе зидине и развалине

причају о повесги грофа Урлиха и

његових наследника. Внсоко на брду
оне доминирају над градом. Векови

су прохујали а древие зидине још

пркосе непогоди и времену. Сада је

у Цељу други живот. Стојећи поред

зидина старе тврђаве поглед се за-

уставља на велпким фабричким дим-

њацима из којих куља густ црн дпм.

Цеље је постало иидустриско место

�

Цељока цинкарна прва је на спи-

ску вође пута инж. Кончара. Цинко-

ве руде се прерађују, прже у вели-

ким електричним пећима. Очимасме-

та бљештаво плава светлост настала

стварањем ”волтиног лука“. Из пе-

ћи кроз специјалне левке конвер-

торе, изгарају штетни гасови. Без-

број је ових левака са малим отво-

рима из којих провирују пламичци

разних боја. Не иде нам се даље јер

је призор заиста несвакидашњи. По-

ређаин у једном реду пламте изгоре-

ли гасови. То је у ствари филтрира-
ње цннка. Добијени сирови цинк по-

ново се топи, све док се сви штетни

гасови не отстране и апсолутно чист

елементарни циик, бео као сребро

не потече танки.м одлевцима.

Гигант прве Петолетке —.

“Литострој“

Још две ноћи провели смо у ва-

гонкма. Кревет иам је изгледао као

нешто недостижно. Вагони су нам

постали кућа. Сваке ноћи по неко

из купса је морао да спава у мрежи

за пртљаг. Осећао се као птица и

добкјао је почасни назив "кана-

ринац

ЈБубљана, стари познаник са Сту-
дентских игара, није се много про-

менила. Мало нас је изнеиадила по-

јава снега на планннама, иако је у

самом граду било тешко поднети ка-

пут на леђнма. За нас чудно, за Сло-

венце нормално. Ипак ноћи су при-

лично хладне.

Пред каттијом смо "Лнтостроја“,
највеће фабрике у Југославији. За

н>у се с правом може рећи да про-

изводи све, од игле до локомотиве.

Била је недеља, једини дал када се

примају посете. На домену фабрике

петнаестак огромних зграда, хала где

се стварају разноразни делови тур-

бине, оклопи за дииамо-машине,

бродске елисе, котлови итд. итд. Пра-
ва је умегност направити у песку

калуп за велику турбину, где ће се

усути течно гвожђе. Прнликом рада

потребна је највећа прецизност. Гру-
бо изливени део се даље обрађује,

обрсзује, глача, постиже се жељени

облнк. Са дивљењем посматрамо

разноразне машине огромних разме-

ра за израду свих ових делова. Чи-

таву скалу разних дјтмзди објашња-

ва нам техничар који нас води кроз

"Титове заводе“. Потребно је знати

шта се хоће, и притисак на одго-

варајуће дугме нспуњава жељу. Не-

деља је. Све је тпхо и мирно у ха-

лама, машине се одмарају.

Прилпком излаза, још ошамућени
џиновским халама, машинама и свим

оним што смо видели у "Литостро-
ју“ наилазимо на зиду једне од згра-

да уклесану плочу са натписом: ”Да-

иас смо преузели фабрику на упрзв-

љање. 2ДХ-1950 г. Радкицн Лито-

строја".
*

Путовали смо даље; Блед, Посто-

на, Ријека, Опатија. Дошли смо до

крајње тачке пута. После хладне,

снежне Словеније огрејали смо се

тход топлим сунцем Јадрана. Обишли

смо и последње две фабрике; фабри-

ку хартнје на Сушаку и рафинерију
нафте на Ријеци. У Опатији смо нај-

зад легли у прави правцати кревет.

Умивени и испавани, бнли смо спрем

ии да кренемо натраг, пут Београда.

3. Д.

СТРУЧНА УДРУЖЕЊА
Њихов значај у друштвенрм животу

студената

У жељи да упозна наше студенте о

посгојању разннх организациЈа и клу-
бова на Уннвероитету пре рата. учешћу

и раду студената у нш>гп, редакциЈа
Народног студента" доносиКе повре-

мепо, почев од овога броја, чланке

коЈн говорв о вшховом осниаашу и по-

стој ању.

Сваки студент зна шта претставља
једно стручно удружење за време

његова студирања. О томе се много

говорило и писало, а сем тога мно-

ги корисни рсзултати, које су сту-

дентн постигли преко својих струч-

ннх удружења, указују на чињени-

цу да су та удружења једна пријат-

на стварност у животу студената,

Факт да су стручна удружења оку-

пила око себе све студентско говори

о огромном интересовању студената
за њих.

Чињеннца да на студијама прове-

ду пет или шест година изискује по-

требу студената да се удруже, упо-

знају н као организована целина ра-

де на узајамној самопомоћи, на о-

лакшању својих студија. Тешко еко-

номско стање друштвених редова из

којих долази велика маса сту-

дената природно да се одра-

жава на Универзитету. И кад

је студент ступио на Универ-
зитет, за њега настуша мучна борба
за најелементарније потребе на Уни-

верзитету и ван њега. Те бриге на

самим студијама, које су заједннчке
мање више, свима студентима и које

их заједнички погађају, нагоне сту-

денте да их удруженим снагама от-

клоне. Кроз дугу и тешку борбу за

свакидање потребе студентске омла-

дине остварнло се студентско Ј’един-

ство и пришло се озбиљном н шнро-

ком решавању студентских пробле-
ма. Кичму и главни фактор у том

јединству претстављају стручна у-

дружења. Без њих се не могла

замислитн широка сарадња студена-

та са професорима која је од огром«

ног значаја како за стручно тако и-

сто и за културно и економоко лоди-

зање студената. Сарадња заснована

на јакој вољи студената да раде, у-

че, да понесу што више знања са

Универзитета, да створе здрав омла-

дпискн живот и разумевање на које

се каишло код г. г. професора за све

те проблеме омогућило је једну бли.

жу и јачу везу на корист студената,

науке и универзитетске аутономије.
Учешће професора у студентском

стручном и културном раду, њихова

реч, њихов савет и морална потпора

говоре о њиховом интересовању за

широки културни развитак студеиа-

та. с

Стручна удружења на поједипим
факултетима су постепено са потпо-

ром прпфесора решила далекосежла

питања од којих је зависио норма-

лан рад и слободан приступ студенл-

та иа Уннверзитет. Вслики део сту-

дентске заједничке активности и са-

моиницијативе развија се кроз струч-

на удружења. Самостална предавања,

дебатни клубови, организовање ве-

ликих научних екскурзија п излета,

толико потребних студентима, много-

бројне књиге и табаци које студенти

издају, све су то драгоцени плодови

студентског друштвеног рада, сту-

дентских стручних удружења. Раз-

мену наших студената са студентнма

нз ииоаранства врше и органиг.ују
такоћс стручна удружења. На разме-

ни нарочнто раде медицинари, тсх-

ничлри и агрономи, и било 6и по-

жсљно да то предузму и нл осталим

факултетима. Није потребно подвла-

чити значај размена преко којих

студенти упознају научне прилике на

страии, али је значајно да и смрс-

машни студенти, захваљујући својим

сгручним удружењима, могу да про-

бавс месец или два у иностраисгву.

Има још много других услуга које

стручна удружења пружају својим

члановима. бна дају новчанс позај-

мние, а по неко удружење ће овога

лета да?н помоћ своЈнм најсирома-

шниЈим студентима члановима и

омогућити им практичан рад и 6о-

равак на мору или у планинама.

Значај стручиих удружежа није
само у материЈалној користи коЈу о-

на пружаЈу студентима. Исто тако је

важак дух који прима студент раде-

ћи у своме удружењу. То је осећа-

ње самопоуздања, љубави прома за-

једници, вере у човека и вере у на-

уку. На таЈ начин друштвени рад на

Уннверзитету оспособљава и васпи-

тава студента за живот уопште. Рад

у стручном удружењу даЈе студенту

широку друштвену културу. Рад га

потстиче да мнсли, да добро гово-

ри, да критикује. Те су особине по-

требне данас сваком човеку а инте-

лектуалцу су нарочнто потребне.

Ето зато су стручна удружења о-

купила и заинтересовала све студен-

те. На тај начин су она корисна свим

студентнма. Зато она чнне један ве-

лики део студиЈа и дубоко заднру %

друштвени живот студената. Бл.

Ново опоравилиште

Пре десетак дана је отворено ново студентско опоравилиште

на Авали, које може да лрими око 70 студената. Кроз једноме-

сечни боравак на чистом ваздуху, уз добру храну и минималну

цену они добијају енерЈ-ију за нове напоре у њиховом студирању.

На слици; Новосаграђени део опоравилишта.

РЕЗОЛУЦИЈА
О КАРАКТЕРУ И ОРГАНИЗАЦИОНИМ НАЧЕЛИМА

САВЕЗА СТУДЕНАТА ЈУГОСЛАВИЈЕ

|.

Организацијв Народне омладине

Југославије на универзитетима и

високим школама постигле су, од

свога оснивања до данас, значајне

успехе. Оне су пре свега успеле да

окупе и укључе у своју политичку

и другу активност огромну већину

студената, остварујући и стално ја-

чајући њихово идејно-политичко је-

динство и спремност за активно уче-

шће у социјалистичкој изградњи зе-

мље.

Студентске организације Народне

омладине помогле су у разним обли-

цима школским органима у раду на

нормализовању наставе и сталном

побољшавању услова студирања.

Оне су доприносиле да се код студе-

ната развија љубав према студија-

ма, школи и науци уопште, и тиме

утицале на побољшавање квалитета

студија.
Ови и остали резултати и успеси

које су постигле организације На-

родне омладине на универзитетима

и великим школама, омогућавају да

се приступи стварању студентске

организације Сабеза студената

Југославије као дела Народне

омладине Југославије. Осим тога

оснивање посебне студентске орга-

ннзације траже и следећи разлози:

1. Борба за продубљивање соци-

јалистичке демократије, коју води

наша Партија, захватила је и орга-

низације Народне омладине међу

студектима. Као резултат те борбе
снажно се развила свест о правима,

дужностима и одговорности сваког

појединог члана организације и тиме

створила могућност за појачану ин-

днвидуалну активност сваког поје-

динца у најразличитијим облицима.

2. Студенти се по својим осећањи-

ма, тежњама, степену интелектуал-

ног развоја и узрасту разликују од

остале омладине. Код њих постоји

известан понос на свој положај сту-

дента, што је природно и позитивно

и што не треба занемаривати, него

правилно развијати као љубав према

студијама, будућем позиву и сл. До-

ласком на студије у њиховом жи-

воту се дешава значајна промена,

док се њихов рад као чланова На-

родне омладине не мења битно по-

чев од /V разреда гимназије па до

завршетка студија. Известан проце-

нат студената уопште се не осећају

омладинцима у оном смислу као што

су били у средњој школи. Чланство

у једној организацији којз је јасно
обележена као студентска знатно ће

више везизати и активизирати сту-

денте*

3. Учешће студената у јавном (по-

литичком, културном и другом) жи-

воту земље кроз активност своје по-

себне организације осећало би се

знатно више него до сада, уз кори-

шћење богатог васпитног и органи-

зационог искуства предратног на-

предног студентског покрета. Она ће

моћи боље да организује повези-

вање и размену искустава међу по-

јединим универзитетима и великим

школама, као и још ширу и непо-

среднију сарадњу са демократским

студентским покретима и организаци-

јама у иностранству.

Због свега тога Скупштина деле-

гата студентских организација На-

родне омладине са свих универзи-

тета и великих школа У земљи до-

носи Одлуку о оснивању Савеза сту-

дената Југославије, који се као це-

лина укључује у Народну омладину

Југославнје и налази под општим

руководством Централног комитета

Народне омладине Југославије.

11.

ЗАДАЦИ САВЕЗА СТУДЕНАТА ЈУ-

ГОСЛАВИЈЕ

1. Савез студената Југославије за-

снива свој рад на Програму Комуни-

стичке партије Југославије, за чије

се остварење борм као саставни део

Народне омладине Југославије, која

Програм Партије усваја као свој

програм. Зато Савез у своје рецове

окупља студенте и учвршћује н»и-

хово јединство, мобилишући их у

борби за изградњу социјализма и

одбрану независности наше земље,

2. Савез студената помаже универ-

зитетима и великим школама на ва-

спитању нове социјалнстичке интели-

генције, која ће се као део радног

народа несебично борити за победу

социјализма и социјалистичке демо-

кратије у нашој земљи.

3. Савез ради на развијању поли-

тичке свссти и учвршћењу политич-

ког јединства студената, бори се про-

тив свих непријатељских утицаја и

покушаја делатности међу студенти-

ма, разобличава информбировску а-

гресивну политику, јачајући патриот-

еку спремност студената за одбрану
незввисности наше земље од сваке

агресије.
4. Савез обавезује своје чланство

на уредно студирање и развија код

њега интерес и љубав за студије и

науку. Објашњава чланству уредбе

и мере школских органа намењене

подизању високошколског образова-

ња и ради на њиховом спровођењу
у живот.

5. Савез ради на усвајању маркси-
стичке оријентације студената како у

њиховој струци, тако и у друштве-

ним и другим питањима.

6. Савез ради на општекултурном
образовању студената. То ће пости-

зати путем упознавања чланова са

основима природнмх, друштвених и

примењених наука, које појединци

не изучавају у својој струди, кул-



турно-уметничком делатношћу, на о-

снову интересовања студената, као и

норишћењем свих могућности које
пружа културни живот изван уни-

верзитета.

7. Савез организује и помаже у

организовању спортске и друге фис-
културне активности студената, так-

мичење међу факултетима и унивбр-
зитетима и са иностраним студент-

ским екипама, користећи ту актив-

ност за физичко и морално-политич-

ко васпитање студената, Такође по-

маже у раду организацијама Народне

технике, као и у свим видовима

ванармијског васпитања студената.

8. Савез се брине о општим мате-

ријалним условима живота студена-

та, учествује у управљању студент-

ским насељима, домовима и мензама,

који треба да буду и васпитни цед-

три за студенте, затим у организзва-

њу одмора, летовања, здравствене

заштите студената итд.

9. На принципу искрене борбе за

мир а против сваке агресије, на;
лринципу равноправности малих и ]
великих народа, Савез ће развијатиј

сарадњу са демократским студент-1
ским покретима и организацијама У]
свету (стручне, културне, спортске и

друге везе).

10. Као део Народне омладине,

Савез ће координирати свој рад са

организацијама и руководствима На-

родне омладине у универзитетским

центрима, нарочито, приликом поли-

тичких, културних манифестација и

организоваће разне облике помоћи

студената другој омладини.

ВЕЛИКА ГЛАДЈОХАН БОЈЕР

Ј. Бојер (р, 1872 г.) је савремени

норвешки писац низа романа и дра-

ма; поред велике популармости коју
ужива у својој земљи, он је надале*

ко познат и изван њених граница,

Провевши своје дечачке дане међу

рибарима и пастирима, као син рад-

ника, у књмжевности се појавио
1894 г. са драмом „Мати“ те пробио

у редове гшсаца као самоук: суд-

бцна дечака рибара Ларса Мирана

У роману „Последњи Викинзи“, који

је достигао највише образовање са-

моучки, умногоме је аутобиограф-
ска. Животни пут самог Бојера.оцр-
тава се и у роману „Велика глад“ у

лицу главног јунака Пера Холма, као

и у још неким другим делима. Једна

од даљих ознака Бојерових дела је,

да слика средииу из које је потекао,

заузимајући у црво време свога ства-

ралаштва аполитичан став насу-

прот свом земљаку народњаку

родољубу Бјернстјерну Бјерсону,
који је иначе имао велнки утицај на

његов развој; но, убрзо, он прилази

социјалистима отворено с њи.ма

солидаришући. Поред Бјернсона, код

Бојера се примећује утицај симбо-

лизма, па и подлегање, у извесној

мери, натурализму. Бојерова дела

носе у себи јаку етичност; исто тако

у њима наилазимо на расуђивања о

бити живота, о односу човека према

раду, о срећи, о цнвилизацији јер

она тиште његове јунаке. Унутрашњи

смисао Бојеровог симболизма је увек

социјално-етичкп, а алтруизам и култ

рада појављују се као стални мо-

тиви.

8а човека нема несавладљивих

препрека уколико се оне односе на

потчињавање природе; његове гво.

здене песнице спровешће у дело пла-

нове мозга, вко не данас а оно

сутра; човек преплављује земљу ве-

лелепним споменицима као огле-

далом своје моћи, стремљења и су-

мњи. Насупрот томе, препреке с ко-

јима се сукобљава у друштву као да

паралишту тог гнганта-човека. Вели-

ка „глад“ за радом, за стварањем,

изгледа да долазн на мртву тачку:

сумња подгриза творевине цивилиза-

ције. Пнуања, као што су: Зашто*

Куда? А шта онда? налећу попут

морских таласа на замајнн точак про-

пзводног прогреса с тенденцијом да

га зауставе и чак врате уназад у

„златни век“ детињства људског

рода; то ти је једини спас, човече!

говоре судбине јунака романа

„Велика глад“.

Дечак Пер Холм моли се Вишњем

да га усрећи радом који ће утолити

глад за вечношћу. „Била је тб' глад

за бесконачношћу, било је то тежња

за таласима вечности, на којима би-

смо лебдели и лебдели бескрајно
и којима нема објашњења на овоме

свету“. У периоду свог успона,

опијен успесима и славом, Пер Холм

није склон филозофији; после пада

он анализира ход човечанства у те-

жњи да га усмери у бољем, правед-

ннјем, хармоничнијем правцу. Али

каква корист што ће сељак једног
дана моћи да лети у ваздуху на сво-

јим колицнма, кад виње нема ни хра-

ма ни празника? Шта он да тражн
горе у облацима кад више нема неба

под чпје би се сводове склонила

његова душа?-

Од првокласног инжењера Пера
Холма постаје обичан сеоски ковач

који се полако опоравља уз брижну

руку верне супруге Мерле, да би по-

ново подигао своју жилаву ч
несало-

мљиву човечанску главу, али сада

управљајући своју велику глад у

правцу једног новог стваралаштва.

Тек сада, после патњи, постало му

је јасно да оно, чега је био гладан

у својнм најбољнм годинама, нису

били ни знање, ни част, ни богатство,

ни да буде велики творац на пољу

челика: „Не, била је то тежња да

градимо храмове, не богомоље или

нркве за грсшнике који јадикују, не,

него хра.мове за узвишени дух чо-

вечији где би наша душа могла да

се вине у нашој химни, као наш дар

самоме небу.“ Тако Пер, негнрајући

погубиу цивилизацију, повлачн се у

село н изналази основе који ће ве-

лнку глад усмерити у правцу ствара-

ња харманије и среће, како у погле-

ду оваплаћења остатка његовог жи-

вота, тако н Будућег у нсторпјн чо-

вечанства. Такав храм он мисли да

је и створно посејавши за време

гладне године јечам на њиви свог

непријатеља.

Људи, уједините се на базц кул-

та човечјег духа, оплемените га; са-

мо ситан, прадедовскп рад пружа

животну радост: бежите од цивили-

зације; да би сте били срећни, не

смете жнвети само за себе већ у

првом „реду за дрУге! Тако Бојер

решава проблеме, који су оштро ис-

тупили пред друштво у замаху раз-

витка капитализма У малој земљи

Норвешкој. И баш због тога што је

изражавао тешкоће, суг мн>е и инте-

ресе обичног човека, који је био у-

једно и најјаче притиснут неухваг-

љивим, злехудим силама, Бојер је

постао омиљени писац норвешких

маса, које су у то време тек стре-

миле да изнађу нзлаз.из ћорсокака

тражећи при.бежнште у разним со-

цијалистичким учењима. по, поред

позитивности култа рада и алтруи-

зма, свођење њнхово на колосек и

у службу некаквог имагинарног ду-

ха, тупи оштрицу бојног мача маса,

чије се интересе Бојер трудио да

тумачи.

С. Ђурековић

Благо Сиера Мадре
“| едан лондон-

сЈ ски фнлмскн

критичар овако је

оценио филм „Бла-
го Сиера Мадре“:

„Повезан, иители-

гента« и узбуд-
љив заплет, ја-

сни карактери, мар

кантна режија, из-

врсна атмосфера,

бриљантна фото-

графија и великн

старови!" Слаже-

мо ли се и ми са

овом оценом?

Адаптиран пре-

ма истоименом Тра

веновом роману,

овај филм прика-

зује мучан живот

гри истраживача

влата: неискреног

скетгшка Добса
захваФеног „злат-

иом грозннцом“
(X. Ботарт), до-

брог Кертина (Т.

Холт) и лукавог

сТарог истражива-

ча, доброћ>у|дног
филозофа Хаурда
(Валтер Хесто«. Ош(ир фцлма је а- ља« и поихолошки убедљив са јед-

ваптуристачки али реаллотачан. озои ном моралном, ошпте људоком хума-

иом цртом, са диок|ретном иронмјом и

скривеним потсмехом иа људску

судбину па и на тзв. ”срећу“. Захва-

љујући изврсној глуми, почев од X,

Богарта па до оних измучених, сн-

ромашних мексиканских сељака ко-

ји се само за моменат појављују и

режији која није испуштала нит

фнлма стално акцентујући узбудљи-

ве драмске моменте и никад не за-

немарујући лсихолошку бит, ту не-

опходну подлогу људских поступа-

ка и, затим, камери, јако квалитет-

ној фотографији и композицији ка-

дрова Травеново дело остало је

нетакнуто у својој лепоти, Оно нам

је и на филму верно приказало шта

чиии злато од људске душе. #Не-

срећни Добс је то осетио: незапо-

слен, гладан, он је просјачио, хтео

је новаца хтео је да живи. И кад

је могао да узме више него што је

заслуживао он баца остатак и узи-

ма само триста пезоса био је по-

штен, Али. "Злато мења људску ду-

шу“ како је рекао стари Хауард.
Оно Је променнло и Добсову: не

жуди ни за лепим воћљаком, ни за

скромном радњицом, ни за породи-

цом. Он жуди за нечим другим. Али,

благо је остало Сиери Мадри, див-

љој и богатој мексиканској плани-

шг. Злато се вратило земљи; а љу-

ди? Они су оставили златну пра-

шину ,вратили се свом животу: та-

мо их чека друго злато рад, који
неће донети мржњу, ни пакост, ни

злочин...

Травеи је лепо мислио?..

Вид. Мојсиловић

КУЛТУРНИ ЛЕКСИКОН

КЛАСИЦИЗАМ

Освежсње већ дегенерисаној умет

ностн барока и рококоа дао је нов

уметнички покрет крајем XVIII ве-

ка класицизам. Настао је у фран-

цуској, у дане грађанске револуцнје;

нови правац имао је за циљ да

уметничким делима покаже мону-

менталност и вечност ногаоустројеног

поретка. Као што су у лруштвеном

животу владајући кругови нове фран

цуске републике желели да своју

државу претставе једнаком моћним

републикама Рима, тако исто је тре-'
бало и да уметииди овековече ху

величину у својим делима.

У француском класицизму, као и

уопште у европском класицизму, мо-

гу се разликовати две фазе: прва

је била у периоду успона републи-

ке, до обнављања царства; друга,

која је по иовој империји и добила

своје име ампир настала је

ио ступаи>у на власт Наполеона.

И у једном и у другом периоду

једна од најзначајнијих личиости је

сликар Давид. Познат је. по низу

дела иа којима је, детаљно се др-

жећи античких узора, у првом реду

узора римске уметности, дао већи

број композиција, које су биле ин-

спирисане било литературом старијег
доба (драмама познатнх писаца на пр.

Шексшфа и дрЈТИх),' било догађа-

јима нз савременог живота. Међу нај

познатије његове слике спада ”Смрт

Марата", створена наксн убиства свог

првака француске реЕОлуције. У

својој другој фази уметници класи-

цизма, стављајући у дужност својој

уметности искључиво глорнфикацију

нове империје, постепено су ишли

неминовној дегенерацијн квалнтета

својих радова, те ускоро уступили

место новој уметничкој епохи ро

мантизму.

У наше крајеве класнцизам ]е до-

спео у XVIII веку, у доба рациона-

листичког покрета, чији је носилац

бно и Доситеј. Посредник између
Војводине и Француске био је Беч,
у коме је живео и делао познати тео

ретичар класицизма Винкелман. У

самом Бечу класицизам није ухва-

тио дубљег корена из разлога што-

се ту колебао између монументал-

не, помпевне, и иитимне варијантне,
које се никако нису могле помирити.

Грађански класицивам, насупрот

оном другом хладном и свечаном,

неговао је дела малог формата, на

којима су претстављане врло често,

разне идиличне сцене, рађене углав-

ном у јевтнном материјалу. Слове-

ннја је у овом периоду дала позна-

тог слнкара Кавчића, који је рано

отишао у Беч и највнше тамо и де-

лао.

У Србији је хласицнзам најпре почео

да се испољава кроз штампане илу-

страције као и преко силуета и по-

знатих ”цртежа“ маказама, које су

радили путујући мајстори, "Летопис

Матице српске“ веома рано се појав

љује у потпуно класицистичкој опре

ми са вињетама и оквирима којн

подражавају античке орнаменте и

са илустрацијама на којима су же-

не обучене у одеће типичне за *у

епоху. "Летопис" и још неке пу-

бликације доносили су фратменте из

, Вилкеманових дела, а.У нашим кру-

-1 говима имао је великог поброника

у личности сликара Димнтрија Авра

■ мовића, који је о овом проблему

I објавио и неколико лолемичких

ј описа.

1 Први српски слнкар који у своју

1 уметност уноси елементе класицизма

био је Арсеније Теодоровић (1767

’ 1826), који се школовао код по-

' знатог бечког класицисте Фигера.

г Под утицајем нових схватања, коЈа

г су врло брзо продирала у наше гра-

Ј ђанско друштво у првој половини

. XIX века, и код нас јс класицизам

I ускоро уступио место новом умет-

’ ннчком правцу романтнзму.

I

I ИСПРАВКА

I

I У прошлом броју у чланку „ВЕ-
. ЛИКОШКОЛЦИ-СОЦШАЛИСТИ“ по

\ грешно је у и у целом

I чланку стајало име Триша Кецмано-

ј вић. Треба да стоји Триша Кацлеро-
вић.

Ван Аугуст Доминик Енгр (1789—1867); Одалиска

ВОЈИСЛАВ ВУЧКОВИЋ

КОМПОЗИТОР И БОРАЦ

Личност
композитора Војислава

Вучковића заузима по своме

значају једно од најистакнутијих

места у нсторији наше новије му-

зичке уметности.

Почео је рано да компонује. У

осмом разреду гимназнје и поред о-

скудног музичког образовања, ком-

поновао је шест клавирских комада

познатих под именом ”11ерон“ и њи-

ма обратио пажњу на своју ствара-

лачку личност.

Војислав Вучковић имао је инте-

реса и за музикологију коју је слу-

шао на Прашком универзитету и из

које је доцније полагао докторат са

тезом: "Музика као средство пропа-

ганде".
У току студија Вучковић не оста-

је незаинтересован за полптичку ак-

тивност. Он ради у напредној сту-

дентској групи 'Матија Губец" у ко-

јој стиче идеолошке смернице свог

будућег политичког рада.

У првим својим делима Вучковнћ
је осетно под утицајем композитора,

који су припадали европској музич-

кој модерни, а чије се стваралаштво

Iзаснивало више на конструисаним

!тонским комбинацијама а мање на

'непосредном уметничком осећању:
[Хиндемита, Хабеа и Шенберга. Под
[њиховим утицајем он пише своју
Прву симфоннју, гудачки квартет,

четврттонски трио, (који је дошао

као плод проучавања четврттоиске

музике) и музику за хорске рецнта-

ције ”Метро“ и ”Челик се топн
,‘.

Сем тога написао је и композиције,

"Озарени пут“ и ”Али Бинак“.

По повратку у Београд, Вучковнћ
активно учествује у музичком живо-

ту. Организује концерте на којима

сам често лржи уводна предавања,

[са студентима организује програме

хорских рецитација, сарађуЈе у мно-

гим листовима чландима, музичким

критикама, као и студијама, којима

се бори за примењивање марксистич

ких принципа у уметности уопште,

а посебно у музици.

Вучковнћ је увиђао да је његово

дотадашње стваралаштво плод дека-

дентног модћрниЗма и он неуморно

теоретски и практички преко члана-

ка и студија тражи нов пут. Он за-

узима нов став према музичкој у-

метности: пише композицију ”3аве-

штање Модеста Мусоргског". Њего-

ви нови узори су словенски музички

реалисти: Мусоргски, Јаначек и Мо-

крањац, али он још не успева ‘да за

овакав начин музичког изражавања

нађе подесна средства и адекватну

форму.

Вучковић се даје на исцрпно ттро-

учавање дела Стевана Мбкрањца,

чији значај и величину јасно увиђа,

проучава наш музички фолклор, и-

спитује могућност његовог уметнич-

ког уобличавања по угледу на Мо-

крањца и компонује ”Прву руковет“
на основу пет македонских песама

што је његов први покушај компо-

новања за хор,

У времену окупације Вучковић
живи под тешким условима илегал-

ности. Алн, то га ие спречава у

његовом стваралачком раду. Он пи-

ше композицију ”Весник буре“ на

истоимену поему Максима Горког,
затим обимну студију "Музичка е-

стетика" и већа симфонијска дела

која не успева да заврши: Другу и

Трећу симфонију и Херојски орато-

ријум за хор и оркестар на стихове

Горског ЗиЈенца.

Музнчка уметност Војислава Вуч-
ковнћа у прво време упућена на мо-

дерне музичкв правце Запада, дожи-

вела је у доцнијем периоду своју
позитивну преоријентацијуl, Међу-
тим, његово дело остало је недовр-
шено онда, када је имало све услове

да буде велико и значајно. У зим-

ско јутро 25 децембра 1942 године

стрељан је др Војислав Вучковић,
композитор, музиколог и борац, је-
дан од носилаца наше савремене
музичке мисли. Н. Г.

ИСПРАВКА

Од Комитета Народне омладине

Правног факултета умољени смо да
објавимо следећу иоправку:

у броју 13 од 18 априла 1951 го-

дине под насловом: „Побегао сам од

културе“, објављена је „козерија*
потписана нницијалима Ј. П. у којој
су изнете нетачности о студеитима

Правног факултета члановима

КУД „Ђуро Стругар".
У „козеријн

1'

се наводи да су пут-

ницима, који су улазили у вагон где

су били студенти, продаване улаз-

нице уз накнаду од 20 динара или

„пакло Неретве", у протнвном су
били избацивани. Међутим оваквим

измишљотинама не дајемо никакав

коментар, Даље „објекгивни очеви-

дац“ карикирајући ликове другова

који су се налазили у вагону прили-

ком повратка са турнеје, приказује
их као људе „неуредна одела, лица

иопијена и бледа, очи мутне и пуне

носталгије за чашом..." Међутим

аутору ниЈе бнло познато, да исти

људи, у току четири дана нису спа-

вали нн једну ноћ и да су дали три

приредбе у три различита места (ол
81 часа проведеног на турнеји свегз

се 10 часова спавало).



После утакмице у Милану

ДА ЛИ СМО ЗАДOВOЉНИ РЕЗУЛТАТОМ?
Са Сгрепњом сс очечивао исход

утакмице са Италијом. Мали број
љубнтеља футбала је веровао у по-

беду Југоставије, већина је очеки-

вала катастрофу. "Стзнковнћ је не-

Рајков неиокусан, Ђајић ни-

Је у форми...“ говорнло сс, по-

вода за песимизам било је исувише.

А после одигране утакмице, после

преноса и читања извештаја из Ми-

лана: „требало је да победимо,

би.ти смо бољи“, говорн.тн су и онн

„апсолутни песимисти," уверени у по-

баду ”Азура“.

Према нгри нашег тима могли смо

да победимо алн, болно питање, на-

вала, и овога пута је подбацнла. Те-

хнички одлнчнн, али неефикасни,

баш као и пре 26 годнна. Центар-

фор и крила остали су и даље от-

ворено и најболније питање. Бе-

ара је оправдао назив Лондонаца, по

ново прославно као "Ве.тнки Вла-

димир“, а Капело је читавих 90 ми-

«ута бно немоћан против одличног

Хорпата.

Четвртн сусрет са Азурима, на њи

ховом тершу ннсмо изгубили а

то претставља успех.

Футбалско првенство Универзитета

САМО ЕКИПА „СТУДЕНТА“ БЕЗ ПОРАЗА
Шесто футбалско првенство Унн-

верзитета и велнких школа налази

се у пуном јеку. Већ сада се може

говорити о кандидатнма за прво ме-

сто, о изгледима на пласман оста-

лих екипа. Од 13 екипа-учесница је-
дино је екппа Пољопривредног и

Шумарског факултета „Студент"
досада непоражена. После шестог,

непотпуног кола, као и две заоста-

ле утакмице из П и Ш кола, стаље

на табели је следеће:

„Студент“ 6 6 0 0 27: 1 12

ВСШ 5 4 0 1 22: 9 8

Економски 54 0 1 21:11 8

ВПШ 5 3 1 1 22:14 7

НДВШ 5 3 0 2 10: 9 6

„Техничар 11“ 5 2 12 11:10 5

Ветеринарски 6 2 13 10:11 5

Школа МУП-а 4 112 7:10 3

Филозофски 5 113 7:14 3

„Медицннар" II 2 1 0 1 2: 3 2

Пр. математички 6 0 2 4 9:18 2

Поз. академија 4 1 0 3 5:27 2

Правни 6 0 1 5 7:23 1

(Бројеви значе: одиграно, победе,

нерешно, порази, голднференција и

бодови).

32 УТАКМИЦЕ И 160 ГОЛОВА

Шесто коло првенства одиграно Је

прошле недеље. Укупно је досада

однграно 32 утакмице, док ће се 4

заостала сусрета одржати у најско-

рије време („Медицинар“ П По-

зоришта академија, Школа МУП-а—

„Медицинар" 11, „Медицинар II

„Техничар" П и Позоришна акаде-

мијамија—Школа МУП-а). На овим

утакмицама постигнуто је укупно

Iбo голова, што значи да је на јед-

ној утакмиии просечно пало 5 голо-

ва. Највећу победу забележио је

„Студент“ у игри са Позоришном

академијом 13:0. Од 32 сусрета са-

мо 4 су завршена нерешено.

Очекиваља, да ће прошлогоди-

влни кандидати за прво место и ове

године бити међу ннсу

се остварила. „Медицинар“ П, који је

досада одиграо само две утакмнце,

према приказаним играма, не даје

много наде да ће бнти међу воде-

ћима. Екипа МУП-а, другопласирана

са прошлогодишњег првенства, у 4

сусрета сакупала је само 3 бода.

Већ у првим наступима екипа је и-

мала два пораза ВСШ 1:4 и

ВПШ 2:3.

Један од прошлогодишњих кан-

дидата за првака екипа Екоиом-

ског факултета добро је почела.

У четнри сусрета (Поз. академија

7:0, Правни 5:2, „Техничар* Ц 3:0 и

НДВШ 3;0) еакупила је 8 бодова

Петн сусрет висок пораз 9:3! Е-

кипа ВСШ заслужено је савладала

техннчки уиграну екнпу економн-

ста. Изгубмвши два драгоцена бода,

економисти су дозволили да им а-

грономи побегну за два бода, а да

нм се екнпе ВСШ и ВПШ прнбли-

же. Сусрет измефу њих и „Студен-
та“, старих ривала и најозбиљнијнх
кандндата за првака, већ сада је у

центру пажње љубитеља футбалана
факултетима, јер ће, можда, ова у-

такмнца изједначити број бодова,

под претпоставком да екипе у на-

редним еусретима побсде своје про-

тивнике.

ДОБАР СТАРТ ВСШ И ВПШ

Као и сва досадашња такмнчења

и ово првенство је донело нсколикО

изненађења. То се пре свега односи

на нагли успон екипе „Студента" и

добар старт ВПШ и ВСШ. Екипа

„Студента“, која је прошле годнне

држала средину табеле, овог пута

сигурно води, без пораза са 12 бо-

дова, 27 датих и једним примљеним

голом. Победама над НДВШ 2:0, Ве

терннарским 3:0, Природно-матема-

тичким 3:1, „Медицинаром* П 3:0,

Позоришном академијом 13:0, и Фи

лозофским 3:0, „Студент" се прет-

ставно као најозбнљннја екипа за

првака и највероватиије је да ће а-

грономн успети да понове подвиг из

1949 годпне, када су освојили трс-

ће футбалскв првенство Универзи-

-Iета.

Екипа Више педагошке школе у

раннјнм такмпчењима увек је била

при дну »габеле. Ове године, међу-

тим, екипа је међу водећнма, што

свакако претставља пријатно нзне-

нађење, Победила је Позоришну а-

кадемију 7:2, МУП 3:2, Правни 5:1,

играла нерешено са Природно-мате-
матичким 4:4, а нзгубнла само од

Филозофског 3:5. С обзиррм да је

углавном играла са слабнјим про-

тивницима, вероватно да ће екипа за-

узети средину табеле.

Футбалери Више саобраћајне шко-

ле по први пут се такмиче у сту-

дентској лиги. У досадашњнм сусре

тима претставили су се као уиграна

екипа која ће бити опасан конку-

рент водећима. То је нарочито по-

казао сусрет са Економскнм, гд« Је
ВСШ забележила своју највсћу и

нзјлепшу побсду.

Екипа Новинарске и дипломатске

високе школе и ове године држн

средину табеле. Од „Тсхничара“ II

се внше очекивало. Ветерннари су

такође слабо почели. Бодове су са-

купили захваљујући прсдзтим утак-

мицама (пар-форфе) са Филозоф-

скнм и Правним. Све три изгубљене

утакмице Филозофски је прсдао

без борбе, што говори да се екнпа

није припремала за првенство. Ме-

дицинар“ II је одиграо најмање утак-

мнца (2) и будући сусрети ће показа-

ти њего-ву праву форму. Природно-ма

тематички са две нерешене нгре пока-

зао је да нс располаже са уиграном с-

кипом. Екипе Позоришне академије

н Правног факултета, које су прими-

ле највећн број голова (27 и 23),

не обећавају да ће поправити свој

положај на табели. Сл. Шиндолић

XУМОР

НА МОРУ

Стари 'морскн вук“ испнтује мла-

дог морнара:

Шта ћеш да ураднш ако од-

Једном дуне силан ветар у правцу

прве палубе?

<*- Скинућу једро.

А ако други ветар удари са

крме?

Скннућу друго једро,

Стани мало! Одакле извлачиш

толика једра?
- Одакле и ти своје ветрове.

РАДОЗНАО ЧОВЕК

Зашто сТе обесили Цзнад свор

кревета овог папагаја?

Хоћу дд чујем шта говорим у

сну.

КОД ЈТЕКАРА

Лскар; Би не пушите?
Пацијент: Не, не пушим. 1

Лекар: Штета, забранио би(

Вам и пушење.

ТУЂА ИНИЦИЈАТИВА

Дошао сам да вам наштнму*

јем клавнр.

Извините, ја Вас нисам звао.

Ви ннсте, али звалн су ме Ва-
ши суседи.

ДЕМОБИЛИСАНИ КОНДУКТЕР
4

Хајде, чело смањи отстоја-
ње. Средина бочним .померањем
напредГ

ТО МУ ПРИЈА

Одростите, штришем на ракију!
То се и тражи. Само говорите!

ДОШЛО МУ ЖАО

■— Кад је моја кћи певала ону
арнју Ви сте плакали. Да нисте сен-

тименталнн?

Ннсам. Ја сам професор пе-

вања.

ИПАК НАС КОШУТЊАК ЗОВЕ

Порам признати да у Кошутњаку

раније ннкад нисам био. Може-

те замислнти каква ме је радост

обузела када ми саопштнте да сам

задужен за велики, илн, како су ми

у директнвн пренелн, масовни сту-

дентски нзлет ни лево ни десно

него, баш у Кошутњак.

Одмах сам поставио себи у зада-

так да посетнм неколико пионирских

одреда, чији су ме члановн упознали

са прнродним лепотама Кошутњака.

Од лнтературе прочнтао сам без о-

клевања неколико песмица о приро-

ди, брошуре ”0 сакупљању смоле“,

"Заштита од гусеница* и "Свеж ваз-

дух јача апетнт". Теоретски наору-

жан, а поштујући као и увск прак-

су, одмах сам проучио план Београ-

да и, заједно са неколццином слуша-

лаца предвојннчке обукс, започео да

одређујем координате кретања, гео-

графски положај, топографске ши-

фре и слично.

Дирсктива је директива

Управо
смо били при најнапорни-

јем послу, кад стигоше нове ди-

рективе. Први телеграм гласио је:

*Драги друже! Хитно са једним

одредом организатора изврши насил-

но извиђање положаја Кошутњака,

Уколико не будете успели путем ми-

ровних преговора са чуварима шум-

ских насада, диверзантским и јури-

шним акцијама заузмите положаје,

јер је потребно обезбедити места за

око 25.000 студената. Стоп. Повежи-

те се и ви са градском угоститељ-

ском мрежом ради обезбеђења до-

вољних количина сладоледа, пива и

осталог. Порадите и ви на концен-

трацији свих студентских џез орке-

стара и поведите хитне преговоре са

локалним оркестрима, тако да их на

положаје изађе бар 30—35, од квар-

тета гитара па до октета уснених

хармоника. Стоп. Издајте хитно у-

путство својој мензи да обезбеди

суву храну за пуна 24 часа; не осла-

њајте се на економа у погледу ко-

личине“.

Други дирејаивни телеграм бно Је

краћи:

”Без устручавања организујте и

развијте другарска фискултурна так-

мичења (футбат, атлетика, хокеј

на трави, рвање, бокс и сл.). Такми-

чарима дфгелити појачану Храну.

Желимо успех."

Пошто је време било ограничено

а план опсежан, последњи, тј. грећи

телсграм нисам ни отворио, већ га

онако дирсктивно дадох другу Аци

да га самоинициЈ*ативно проради и

пренесе даље по читавом нашсм фа-

култету.

Пролеће, фискултура и забава

Освануо је диван пролећни дан.

Већ од раног јутра раздрагане

груп.нце студената кретале су се

према Кошутњаку. Мајка природа

примила је у своја недра више од

20.000 студената. Оре се песме весе-

ле младости. Ке.цнери попут мрава

послужују у својим реонима. Непрс-

гледно козарачко коло развпло се

по зеленом ћилиму. Особнто су за-

ступљени студенти Музнчке акаде-

мнје и Меднцинске велике школе.

Стидљиви али насмејаии парови ћу-

ћоре свуда унаоколо. Ево... покрај

нас пролећу учесници интерфакул-

тетског кроса. Дивим се свом соп-

ственом успеху и...

Изненални преокрет

Тргнем се из дубоког сна. Како

I сам то само заспао за столом,

а напољу још дан! Преда мном

стоји друг Аца, мој први помоћннк,

сав зајапурен.
”Пропадосмо“, виче ми он на уво.

”Шта је побогу, човече?' још не

сх-ватајући питам. „Нисам ја крнв ,

говорн Ацз, "већ онај проклети те-

леграм. Зашто га ннсмо отворили на

време?“
Зграбим телсграм нз Ацине руке

н осећам како ме обливају ледеив

капи. Читао сам: ’

”Све директиве достављене вам у
претходннм депешама задржати У

строгој тајностн“.

”Аух- Ацо изустих сутра у.

јутру је излет. Ко ће сад зауставит!

машину у покрету?“

41

Нека нам опросте оних 200 сту-

дената који су ипак дошли. Нека бар

они буду уверенн да ће нас њцхрвн

свсти ликови водити у.будућим на-

шим подухватима на организовању

масовннх нзлета. Наша парола води-

л»а бнће убудуће следећа:

Кад се организује, онда нека св

организује, организује и још једном

организује.
Пеца ”Организатор“

оглас

Историска група прве године Внше педагошке школе у Бео-

граду расписује:

КОНК V Р С

за пријем (упнс) нових студсната (у обзнр долазе н сту-

денти са других факултета) за ову н следећу годину. Кандидатн
морају испуњавати бар следеће услове:

1. да су „слабог“ здравственог стања, како би се моглп

„разболети“ кад год нм је то потребио и тиме избећи консулта-

дије, дискЈХНје и друге школске непрнјатности;

2. да су са станом „јако удаљени" од школе. *ако не 6и мо-

рали да долазе на предавања;

3.
да су вични снстематском одлагању колоквијума и испита

из „оправданих* разлога;

4. да обавезно сваког 29 н 30 у месецу дођу на предавања

*да истовремено подигну карту за снабдевање и стипендију;
,

5. да на крају сваког квартала неизоставно дођу ло инду-

стриску карху; • > : ; . .
6. да на крају сваког семестра вешто улове професоре ради

добијања потпмса е „редовном" похађању тгредавбњб;
7. да по доласку у школу одмах „ухвате везу“ са евнден-

тичарем групе, како 6и сваку стварну ртсутност са предавања прс-

творили у „стварну" прнСуТност; '
8. да умеју добро да сс „сналазе" приликом полагањз испита

и колоквијума.
Сва документа са поменутим подацима приложити уз не-

таксирану молбу у којој ће кандидати, поред уобнчајених формал-

ности, навести и колики износ стипендије желе да им се одреди..

Молбу доставити на адресу поменуту у почетку нашег. огласа.

Решење укрштених речи

Водоравнр: 1) сала, леле 2) кимо-

но 3) Сима 4) Мишар, клупа 5) ара,

вири, Кнр б) рок, скок, сто 7) сва-

ка, волан 8) Ирак, Олаф 9) аманет

10) амин, Едии 11) алеја, Јаннћ 12)

Шел, етар, ало 13) Иса, вамп, кап 14)

килер, арена 15) оаза, кота 16) суко-

би 17) воња.

Усправно: 1) Марс, ашнк 2) сиро

ви, Алесио 3) кагиа, карамсл, алас 4)

снлав, скамија, Везув 5) има, рика,

Кан, атар, ако 6) Мол, кров, оне, ја?

ма, кон> 7) Анелн, коледар, проба

8) олук, Слатина, Ксти 9) епнтаф,

пилана 10) Арон, ћопа.

Издаје Народна омлоин. СрвиЈ. и.
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